

近几年，有关乡村题材的短视频频频走红，网友调侃“短视频的尽头是农村”

当乡村特色经济站上短视频的“C位”



从最初的李子柒，到张同学，再到川香秋月等，近几年，这些短视频博主所创作的充满草根性的“土味儿”视频备受欢迎。短视频中的新农人从小处看是在做家乡“土特产”文章，放大看是依托农业农村特色资源，向开发农业多种功能、挖掘乡村多元价值要效益，向一二三产业融合发发展要效益。



自从“川香秋月”萝卜干成为爆款，每年要消耗掉3000万~4000万斤高山萝卜，吴秋月就在理塘建了3个“高山萝卜种植基地”，解决了200多人的就业问题……从种植、加工到销售，吴秋月的高山萝卜干形成了一条完整的产业链。

今年，90后小伙儿刘元杰当选了新疆尉犁县政协委员。去年，他通过直播为新疆尉犁县特产“代言带货”，曾两个月卖了800多万元的新疆特产，让当地蜂蜜和黑枸杞供不应求，帮很多蜂农解决了销售难题。今年的刘元杰自信满满地提出一个“小目标”——2023年直播销售额1亿元。

强龙头、补链条、兴业态、树品牌……无形之中，短视频直播平台成为乡村特色经济走向区域化、集约化、标准化生产的一个切入点。

用供给牵引需求 解决“谁来务农”难题

中国农业科学院农业经济与发展研究所农产品电商课题组发布的《短视频为新农人搭建平台，助推农业高质量发展》报告指出，随着城镇化的快速推进，我国农业经营环节存在主体老弱化、经营副业化等趋势，迫切需要探索解决“谁来务农”、如何带动农民增收致富等问题。短视频和直播带货可以吸引并留住返乡创业青年、带来先进生产经营理念、带动产业链上下游发展，进而助力培育新型农业经营主体、增加农村居民就业机会、扩大农民增收空间，助推提升农业经营效益。

龚红玉就是典型代表。

4年前，在城市里创业成功的龚红玉回到家乡湖南涟源，下地务农，重新做回了农民。她用镜头记录湖南的村镇和乡村美食，在抖音电商带货家乡农产品，一年卖出上千万湘货。在抖音电商“山货上头条”的助力下，她曾带货新化剁椒藠头，单场直播卖出30多万元，30天销售额超过50万，几乎卖掉了藠头厂的所有库存。

除了实现特色农产品的产销对接之外，农产品通过短视频、直播平台越来越多地实现了供给牵引需求、供给创造需求，增强供给体系对国内需求的适配性。这有利于推进农业和乡村产业多元化、综合化、融

合化发展，促进乡村产业体系提质增效，也为农民就地就近就业增收提供了新路径。

“短视频和直播可以挖掘增收潜力，带动我们共同发展。”如今看来，龚红玉庆幸自己当初返乡创业选择了在抖音电商带货，“像我这样新的新人利用短视频和直播带动本地农副产品生产和销售，让农产品实现优质优价。”

去年4月，龚红玉开始琢磨怎样能把家乡特产产业化生产售卖。她找到的答案是，组织村民进行规模化生产，提高规模效应。龚红玉请来湖南省棉花科学研究所的专家，在涟源等地免费指导农户种植了200多亩紫苏，并联系工厂收购开发紫苏酱等产品，给村民带来了3000多元一亩的收入，还带动了紫苏规模化种植。

龚红玉的经营规模扩大了，产业链条也逐步拓展了。相信在不久的将来，带动生产资料供应、物流运输、广告包装、初深加工、休闲旅游等上下游相关产业发展指日可待。

农产品只能卖在当地？

连城县地处福建西部山区武夷山脉南段，因为日照充足、雨量充沛，红心地瓜干香甜可口。然而，因为地处山区，在电商出现之前，当地很多优质地瓜干的销售仅限于当地及附近区域。

随着当地农产品电商逐步发展，一切渐渐发生了改变。连城土生土长的新农人莲讯就大胆地支起手机支架变身主播，向全国各地网友介绍红心地瓜干。如今的连城，13万人的生活跟地瓜干、电商紧密结合起来，种植、加工、销售，装箱、打包、贴单，人人忙得不亦乐乎。

一方屏幕，已成为新农人扎根家乡、把绿水青山变成金山银山的好帮手。今年28岁的田小宇在抖音上开了自己的“小田姑娘专营店”，一场直播就卖出福建屏南62万包菌菇，还带动了周边200多名村民就业；湖北省黄冈市罗田县燕窝湾村第一书记徐志新，用视频介绍家乡的板栗、红薯、小黄姜等特产，在抖音直播间2小时内卖出超

过百万元农货……

诸如此类例子中，许多新型农业主通过短视频积聚了一定规模

的消费者后，采取集约化的生产组织方式，引入了企业化的分工和经营模式。他们不仅仅是种地，也雇佣其他工人，协调团队分工，组织当地生产种植，并与政府、行业协会等合作，进行分级、营销、品牌和管理。

“电商改变了前驱，延长了市场的半径，市场通过互联网突破时空界限的特点得以放大，触达到传统交易方式触达不到的边界。”农业农村部农业农村信息化专家委员会委员汪向东认为，电商拥有数据优势，提升了产销对接的精准性，从而改变了产业对接市场前端的能力。

“这又倒逼了整个产业供应链的配置。”汪向东分析，在我国传统的“大国小农”的农情下，很多农产品无法卖到远端市场，而是卖在当地。当电商的前驱出现变化，地方特色农产品就能够卖到远方，这就会倒逼后驱——供应链实现优化。“发挥电商数据优势，可帮助产业优化结构，前后双驱发力，便可促进创新，进而提升产业本身的价值。”汪向东说。

农村博主的短视频 成乡村振兴“新农具”

“流量就像是一阵风，有风我能轻松点，风过去了我还是会坚持走自己的路。”还记得那位因为“背景太假”走红却保持“人间清醒”的90后小伙儿刘元杰吗？去年，他通过直播为新疆尉犁县特产“代言带货”，让当地蜂蜜和黑枸杞供不应求，帮很多蜂农解决了销售难题。

最近，他再次“出圈”，不仅是因为当选了尉犁县政协委员，还因为在不久前的快手“村播计划”启动会上，他作为“幸福乡村带头人”代表再次站在了媒体的聚光灯下。

都说短视频博主各有各的红法，潮水退去时又各有各的尴尬。“小红靠捧，大红靠命”，刘元杰大概也知道短视频行业里这条不成文的规则，所以即便两个月卖了800多万元的新疆特产，他也能保持清醒，在流量鼎盛时说出上面的话。

然而，今年的刘元杰却自信满满地提出一个“小目标”——2023年直播销售额1亿元。

底气从哪里来？“村播计划”启动会上，刘元杰说，快手为其提供的不光是流量的扶持，还包括货品和

资源方面的对接。现在，尉犁县的直播基地正在建设，他想要帮助尉犁县甚至巴音郭楞蒙古自治州培养一批优质网络主播。

刘元杰不是第一个，当然也不会是最后一个被流量青睐的乡村短视频博主。随着乡村振兴战略持续推进，在直播和短视频平台，越来越多的镜头对准了乡村。“土到极致便成洋”——乡村主题成为短视频创作的潮流，乡村主题展现出的乡间美景、乡土人情、乡土记忆不仅成为博主们的“流量密码”，更成为带动当地农产品销售、产业发展的“致富密码”。

短视频的“远方”在哪里？

时下，哪怕再小再偏的县城，都能通过抖音来展现当地农特产、风光、传统文化等，从而打响乡村知名度，降低群众创收难度。

家住青藏高原的农村女孩牛梦琳每天都会拍摄自己的生活日常分享给她的抖音粉丝。有时她一大早起来去摘枸杞，冻得脸通红；有时她开着大货车去拉货，一箱果子有40斤重，她需要铆足劲借助转身的惯性和大腿的支撑力才能将其甩到车上；有时她也会像每一个爱美的年轻女孩一样，在壮美的高原落日下缓缓行走，营造一点唯美的意境。

透过牛梦琳的镜头，你会发现农产品背后其实还有优美的生态、纯朴可爱的农人、深厚的历史文化。放大来看，我国乡村产业近年来正在食品保障外拓展农业的多种功能和多元价值，如生态涵养、休闲体验、文化传承等。

正如中国人民大学农业与农村发展学院教授、乡村治理研究中心主任仝志辉所说，直播带货、短视频晒货，在传递县域美景好物的同时，为风土人情向文旅产业资源转化提供契机，有助于干涉农产业链的升级优化。

产业发展是乡村振兴战略最根本任务。县域经济在稳住农业“基

本盘”的同时，正积极挖掘各地相对优势，将其发展为当地特色支柱产业。“十四五”规划提出，要丰富乡村经济业态，特别是“发展县域经济，推进农村一二三产业融合发展，延长农业产业链条，发展各具特色的现代乡村富民产业”。由此可见，经济发展除守好“三农”基础外，更要“宜农则农”“宜工则工”“宜商则商”“宜游则游”。“短视频、返乡创业等新业态、新形势不断涌现，将加速推进乡村振兴。”仝志辉说。

中国人民大学国家发展与战略研究院联合抖音发布的《短视频、直播助力新型县域经济发展研究报告》指出，乡村旅游作为一种新型产业及消费形态，是将农业生产、农产品加工业、农村服务业紧密结合的旅游产业。中国人民大学公共管理学院教授马亮同样认为，抖音等短视频和直播产品的普及，为内容与消费的对接提供了顺畅的“界面”，降低了各县乡村风土人情、传统习俗等内容的创作及流动成本，为县域发展相关产业提供了新支点。当县域相关产业提高知名度、美誉度有了新支点后，当地非农优势资源的经济效益可以加速释放。

以苗绣手艺人“@王的手创”为例，他在抖音上记录胸针、福袋、香囊等苗绣产品的制作过程，既能帮助其70余万粉丝了解苗绣这一非遗文化，又能拓宽各类产品的销售渠道。抖音短视频的浏览量增长，意味着绣娘的订单量增长，这些收益是“非常明显，实实在在的”。

“抖音在非遗内容生态不断完善的基础上，正借助运营扶持、智能推荐技术、电商功能等多维度举措，帮助非遗手艺人获得收入，为非遗传承开拓了可持续发展的新路。”《短视频、直播助力新型县域经济发展研究报告》指出。

(本版文字根据农民日报、中国农网、中工网相关报道整理而成，文字整理：贺梦娇)

